

向定点医疗机构“亮家底” 福建首次定向发布医保数据

医保在行动

□本报记者 刘伟芳

3月14日,福建省医疗保障局召开省本级医保数据定向发布活动,首次面向定点医疗机构亮明医保基金“家底”,发布医保数据。此举标志着福建省推动构建医保数据共享共治机制正式拉开序幕。

发布活动上,福建省医保局相关负责人公布了2024年全省医保基金收支情况、支付方式改革成效、医疗机构运行等相关数据,以

及全省医保基金监管情况,介绍了由医保部门和医疗机构代表共同组成的省本级数据工作组全体成员,并对医疗机构提出的问题开展现场释疑解惑。

福建省医保局党组书记、局长黄昱指出,医保数据定向公开是落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化医疗保障制度改革的具体行动,也是推动我省医保治理精细化、智能化、透明化的重要一步。全省医保部门要做好医保数据发布工作,以公开促理解、以公开促治理、以公开促发展,通过亮

基金家底、晒改革进展、比资源消耗和查数据异常,让医疗机构及时了解基金运行情况、明确改革方向和转变发展方式,增进改革协同,促进医疗价值创造与医保基金可持续发展有机统一,为人民群众提供高质量的医保、医疗服务。

据悉,福建省各级医保部门将因地制宜,建立医保数据工作组机制,通过“月告知、季公布、年通报”等方式定期发布基金运行分析、支付改革进展等数据,促进数据共享共通,主动赋能医疗机构发展,增强定点医疗机构医保基金使用预

期,引导医疗机构完善内部管理、优化流程,加强运营管理,提高基金使用效益,形成共同治理、良性互动的良好改革氛围。同时,医保部门还将联合医疗机构,不断探索医保数据场景应用,推动医保数据从“公开”向“活化”升级。

此次发布活动为医疗机构与医保部门搭建了常态化对话平台。多位医院管理者表示,定向公开的数据将助力优化病种成本核算、完善绩效评价体系,推动医疗服务向“内涵式发展”转型,更好地服务好患者。

省立医院 全生命周期体重管理门诊开诊

17日,福州大学附属省立医院独家首创的全生命周期体重管理门诊正式开诊。门诊将依托优质医疗资源,全面发挥线上线下的全流程服务、全生命周期的防治整合、中西医结合三大优势,为患者带来了全新的就医体验。

全生命周期体重管理的线下门诊在省立医院两院区(东街院区、金山院区)均有设置,其中东街院区每周一到周五均有门诊安排;此外,医院的互联网医院已同步上

线。参与门诊的专科涵盖了内分泌科、临床营养科、中医科、胃肠外科、妇产科、儿科等多学科。

该门诊针对全生命周期进行体重管理,从孕妇、幼儿到成人、老年人,不同年龄段的人群都能在这里得到个性化的健康指导。

此外,门诊从“治已病”升级到“治未病”,比如,内分泌代谢调控、外科代谢手术、医学营养、中西医结合。

(福州大学附属省立医院)

福医协和医院 体重管理中心揭牌

□本报记者 陈坤
通讯员 苏萍

3月13日,福建医科大学附属协和医院体重管理中心正式揭牌,为患者提供一站式评估和精准的体重管理服务。中心通过科学评估、个性化干预、多学科协作,将帮助患者实现“减重”与“健康”的双重目标,从源头降低慢性病风险,让健康管理从“治已病”向“治未病”转变。

福医协和医院院长陈椿指出,中心将以“科学减重、健康赋能”为宗旨,为患者提供涵盖医学评估、营养干预、运动指导、心理支持、术后管理的全链条服务,让体重管理真正成为守护群众健康

的“第一道防线”。

福医协和医院体重管理中心有三大特色:

一是汇聚多学科人才,打破学科壁垒,采用MDT(多学科协作)模式,包括内分泌代谢学、营养学、运动医学、康复医学、中医、心理学、呼吸与危重症医学、消化内科、胃外科、临床药学等专家团队参与;

二是引进领先硬件设施,依托领先的内脏脂肪仪、代谢监测系统、AI智能评估平台,实现数据驱动、精准干预;

三是制定全程健康管理机制,提供“院内诊疗+院外随访”服务,通过线上平台跟踪患者进展,确保干预效果长效化。

福医协和医院 周末新增儿童慢性疾病门诊

□本报记者 陈坤

国家卫生健康委确定2025—2027年为“儿科和精神卫生服务年”,儿童青少年的健康牵动着每个家庭的心。为解决上班族家长“工作日请假难、周末看病难”的痛点,福建医科大学附属协和医院儿童中心于山院区于3月15日(周六)起正式开通儿童慢性疾病周末专科门诊。

据了解,福医协和医院儿科周末门诊主要诊疗范围为儿童慢性疾病,包括儿童癫痫、脑炎、多动症、抽动症、智力障碍、孤独症、学习困难、抑郁症、焦虑症、性早熟、矮小症、糖尿病、哮喘、过敏性疾病、先天性心脏病、系统性红斑狼疮、幼年特发性关节炎、胃病、肾病等慢性病管理。

16天大的婴儿呛奶窒息 120调度员“隔空”抢救

3月17日晚,一段时长仅3分多钟的急救视频迅速走红,揪紧了许多网友的心。视频记录了福州大学附属省立医院福建省急救中心120调度员通过“隔空”指导,挽救刚出生16天婴儿生命的故事,收获了众多点赞、收藏与转发。

婴儿呛奶命悬一线 120调度员远程“救命”

3月10日一早,福州大学附属省立医院福建省急救中心120接到一通紧急呼救,福州晋安区一名出生仅16天的女婴,因呛奶导致窒息。在电话中,宝宝的家属表示,孩子呛奶后不能呼吸,“脸都紫了”,情况十分危急。

120调度员李如涛启动MPDS系统(注:急救医疗优先分级调度系统),一边以最快速度派出救护车,一边通过电话评估婴儿情况,指导家属进行心肺复苏。

李如涛尽量让自己的语气镇定,有条不紊地评估孩子情

况。家属在极度慌乱中回复:“孩子脸色都紫了,没有呼吸了!”听到回答,李如涛迅速安抚家属情绪,同时清晰、果断地指导对方进行急救:“把两根手指放在孩子的胸骨上,垂直向下按压3厘米,快速按压5次,每秒至少2次……”

在调度员的指挥下,宝宝家属完成了胸外按压和人工呼吸。在通话第4分钟,孩子发出了响亮的哭声,转危为安。

婴儿成功获救 家人送上感谢信

事后,家属特意写了一封感谢信,对李如涛专业的指导和及时的帮助,表达了衷心感谢。其中写道:

“您那沉稳且专业的声音瞬间传来,如同黑暗中的一道光,让我们慌乱的心有了些许镇定……”

“在您的专业指导下,我们手忙脚乱却又严格地执行着操作。那窒息的几分钟,无比漫长,而您的声音始终坚定地陪伴着我们……”

“终于,宝宝有了反应,成功获救。那一刻,我们喜极而泣。若不是您的专业与冷静,若不是您的及时指导,真不敢想象会发生怎样的悲剧……”

为沉着冷静、专业负责的调度员李如涛点赞!

(福建卫生报综合福州大学附属省立医院)



120调度员李如涛在工作中